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一、简答题
1、党中央解决“三农”问题的基本方针和基本方略
基本方针：“多予、少取、放活”，工业反哺农牧业、城市支持农村牧区。
基本方略：城乡统筹发展。
2、农业发的基本原则有哪些？ 
农业法的基本原则是：1 、加强农业在国民经济中的基础地位，将农业放在发展国民经济首位的原则。2 、坚持家庭承包经营制度，以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的原则。3 、尊重农民的主体地位，保护农民利益的原则。 4 、科教兴农的原则。 5 、农业可持续发展的原则。  3、我国的3、农业支持保护政策包括哪些内容？ 
答：根据《农业法》的规定，我国的农业支持保护体系包括以下方面的内容： 
1、 加强国家财政对农业的支持。《农业法》对国家和县级以上地方人民政府财政对农业投入的增长幅度做了明确规定，并要求加强对用于农业的财政资金和信贷资金的监督管理和审计监督。 2 、多渠道增加农业投入。除国家财政投入外，通过信贷资金、其他社会资金和外资对农业进行支持，鼓励农民和农业生产经营组织增加农业投入。3 、健全农村金融服务体系。要加强农村信用制度建设，鼓励金融机构对农民和农业生产经营组织的农业生产经营活动提供金融支持。 4 、建立和完善农业保险制度。要逐步建立农业政策性保险制度，鼓励开展商业性农业保险，扶持互助农业保险。 5 、在与世界贸易组织规则相衔接的前提下，明确了促进农产品出口的扶持措施。
4、简述自治区农村牧区扶贫工作的重点
答：紧紧围绕解决温饱两大任务，坚持开发式扶贫的方针，坚持贫困人口直接受益，突出抓好整嘎查村推进、产业化扶贫、转移培训三项重点工作，力争每年解决10万贫困人口的温饱问题。


二、论述题（每小题25分，共50分）
1、论述社会主义新农村新牧区建设的五项基本要求。
社会主义新农村新牧区建设的五项基本要求是：生产发展，生活宽裕，乡风文明，村容整洁，管理民主。
    生产发展，就是产业发展要形成新格局，这是建设社会主义新农村新牧区的首要任务。要加快建设现代农牧业，繁荣农村牧区经济，提高农村牧区生产力水平。
    生活宽裕，就是农牧民生活要实现新提高，这是建设社会主义新农村新牧区的根本目标。要千方百计增加农牧民收入，改善农牧民消费结构，提高农牧民生活水平和生活质量。
    乡风文明，就是乡风民俗要倡导新风尚，这是建设社会主义新农村新牧区的重要内容。要加强农村牧区精神文明建设，发展农村牧区社会事业，培养造就新型农牧民。
    村容整洁，就是苏木乡、嘎查村面貌要呈现新变化，这是建设社会主义新农村新牧区的关键环节。要搞好苏木乡、嘎查村建设规划，加强农村牧区基础设施建设，改善农村牧区居住环境。
  管理民主，就是苏木乡、嘎查村治理要健全新机制，这是建设社会主义新农村新牧区的有力保障。要深化农村牧区各项改革，加强基层民主和基层组织建设，创建平安和谐苏木乡、嘎查村。
2、支农支牧政策的“三个高于”、“三个终结”、“三个强化”、“三个加大”、“三个加快”分别指什么？
    答：“三个高于”就是国家财政支农支牧资金增量要高于上年，国债和预算内资金用于农村牧区建设的比重要高于上年，其中直接用于改善农村牧区生产生活条件的资金要高于上年。
    “三个终结”就是终结农牧业“三税”。即在前两年免除农业特产税、牧业税和减免农业税的基础上，2006年在全国范围内全面取消农业税，使农牧业“三税”划上历史句号。中央财政将新增转移支付120亿元。与税费改革之前相比，全国农牧民可减轻税费负担1200多亿元。
    “三个强化”就是强化粮食直补力度，将主产区种粮直接补贴的资金规模提高到粮食风险基金的50%以上，其他地区也要根据实际情况增加对种粮农民的补贴，同时强化良种补贴和农牧机具的购置补贴的力度。
    “三个加大”就是加大中央财政对粮食主产县和财政困难县的奖励补助力度；加大国有农牧场税费改革力度，将农牧业职工土地草牧场承包费中类似农村牧区“苏木乡镇五项统筹”的费用全部减除，中央和省级财政给予适当补助；加大农牧业综合支持和服务能力建设力度，增加农田水利、农牧业科技、扶贫开发和农牧业综合开发投入，完善减灾防灾体系、动物防疫体系和农村牧区流通体系，加强安全饮水等农村牧区基础设施建设。
    “三个加快”就是加快农村牧区九年制义务教育和农牧民培训步伐，加快农村牧区公共卫生设施和基本医疗服务体系建设，加快农村牧区公共文化设施和服务体系建设。


