电大政府经济学


    1、名词解释1.消费的非竞争性:消费的非竞争性是指在给定的生产水平下，向1个额外消费者提供商品或服务的边际本钱为零。消费者对某1物品的消费，不会减少或影响其他消费者对同1物品的消费。消费者人数的增加其实不对生产本钱产生影响。


    2.阿罗不可能定律:阿罗认为，1般来讲在多数原则下，要找到1个满足民主社会公共选择所有标准的集体决策规则是不可能的。不能期望1个民主社会能够做出1个前后1致的决策。该结论被称之为阿罗不可能定律。


    2、单项选择题3.纳税期限是税收(B)的重要体现。


    A.强迫性B.固定性C.无偿性D.法制性4.目前我国企业亏损补贴处理的方式是(A)。


    A.收入退库B.预算支出C.即征即返D.先征后返5.按课税对象的性质分类，增值税属于(A)。


    A.流转税类B.所得税类C.资源税类D.财产税类6.在以下货币政策工具中，属选择性政策工具的是(A)。


    A.消费者信誉控制B.法定存款准备率C.信誉配额D.公然市场业务7.在消除国际重复征税的各项方法中，最完全的方法是(D)。


    A.扣除法B.抵免法C.低税法D.免税法8.以下各个政策目标中，货币政策侧重的是(C)。


    A.经济增长B.充分就业C.物价稳定D.国际收支平衡9.依照《x预算法》，我国设立(C)级政府预算A.3B.4C.5D.610.政府经济的目的


    是(A)。


    A.满足社会公共需要B.寻求商业利润C.满足官僚享受D.保护阶级统治11.政府应承当的科技支出范围应限制在(A)。


    A.政府财政负责基础性理论研究B.政府财政负责利用技术研究C政府财政负责开发技术研究D.政府财政既负责基础性理论研究又负责利用技术研究12.外部正效应指的是(A)。


    A.社会净收益大于个人净收益，产品产量偏低B.社会净收益小于个人净收益，产品产量偏高C.社会净收益大于个人净收益，产品产量偏高D.社会净收益小于个人净收益，产品产量偏低3、多项选择题L3.判定自然人居民的标准主要有(BD)。


    A.诞生地标准B.住所标准C.收入来源地标准D.时间标准14.与单式预算相比，复式预算的优点有(BC)。


    A.有益于反应预算的整体性、统1性，可以明确体现政府财政收支范围和基本结构B.体现了不同预算收支的性质和特点C.有益于提高预算编制质量，加强预算资金监督与管理D.能完全反应政府预算赤字的真正缘由15.项目中，属于国有资产管理部门管理内容的是(ABC)。


    A.任免或建议任免所出资企业的企业负责人B.企业重大事项的管理C.对企业国有资产的保值增值情况进行考察D.对企业平常经营活动进行管理16.财政投融资和1般商业投融资相比，其特点有(ABC)。


    A.财政投融资的目的性很强B.财政投融资资金的使用，具有鲜明的公共性，寻求社会效益的最大化C.财政投融资的资金来源具有多样性的特点D.财政投融资的资金来源具有单1性的特点17.混合物品具体包括(ABCD)。


    ?


    A.无排他性或弱排他性，但有1定的竞争性的物品B.有排他性，但非竞争性的物品C.可能产生拥堵的公共物品D.元排他性、非竞争性的物品4、简述题18.如何认识市场失灵与政府经济的必要性?答：1般而言，市场失灵是指市场机制在有些领域不能或不能有效发挥作用，达不到资源有效配置的目的。政府凭仗社会公共权利参与市场失灵的领域，强迫性地改正市场失灵的本源。


    市场失灵的主要表现有：(1)市场处于不完全竞争状态。(2)公共物品。(3)外部效应。(4)信息的不对称性。(5)市场的不完全性。(6)收入公平分配。(7)宏观经济的稳定与增长。


    19.财政补贴的含义和特点是甚么?答：所谓财政补贴，是指国家为了某种特定需要，通过财政分配，向企业或居民提供的无偿性补助支出。财政补贴具有以下特点：(1)政策性，财政补贴的对象、补贴的数额、补贴的期限等都必须依照1定时期的政策需要来制定。


    (2)灵活性，财政补贴不是1经肯定就长时间保持不变的，国家要根据经济发展的情况和政策需要及时修正和调剂财政补贴。


    (3)时效性。财政补贴作为1种政策手段，是为国家政策目标服务的，必须根据1定时期国家的政策需要来制定。当国家的某些政策产生变化时，财政补贴也必须做出相应的调剂。


    20.从国内外公债管理的经验分析，影响公债范围的因素有哪些?答：影响债务范围的因素主要有以下几个方面：(1)经济发展水平；(2)生产关系类型；(3)安定政治背景；(4)国家职能范围；(5)财政政策选择；(6)金融市场状态；(7)公债管理水平。


    5、论述题21.结合我国改革开放的实际，试述政府收人范围的制约因素。


    答：影响政府收入范围的制约因素有：(1)经济发展水平。1般


    而言，经济发展水平高，社会产品丰富，国民生产总值就多，则该国政府能够获得的财政收入总额也就较多，其占GDP的比重也较高。反之，经济发展水平很低，社会产品匮乏，国民生产总值低，政府获得的收入就少，其占GDP的比重也就小。


    (2)收入分配政策。在不同的国家和1个国家的不同时期，政府收入的范围也会随着政府收入政策的调剂而有所不同。


    (3)市场价格变动情况。在现代市场经济中，政府收入已完全货币化，而货币收入必定受价格对币值的影响，因此，由于价格变动引发的GDP分配，必定影响政府收入的增减。


    22.理论联系实际，论述政府支出绩效的评价方法及各自的特点。


    答：政府支出绩效评价经常使用方法有“本钱——收益”分析法、最低费用选择法、公共定价法。


    所谓“本钱——收益”分析法，是为政府支出项目或服务等提出实现建设目标的若干备选方案，并详细列出各种备选方案的边际社会本钱和边际社会收益，以便分析比较项目或服务所带来的效益，并终究选择出最优的项目方案，这类方法需要有准确的本钱和效益，但是在政府支出的大多数项目中，这个条件难以满足。


    最低费用选择法主要是针对本钱容易计算，但绩效却难以衡量的政府支出项目，在没必要使用货币单位来计量备选的政府支出项目的社会效益，只需要计算所有每项备选项目的有构成本，并且把所花费的本钱最低，作为政府支出项目择优选择方案的基本标准。


    公共定价法主要针对某些政府支出项目没有明确的收益但是可以通过市场进行定价来肯定本钱和收益，通过设计“公共定价法”来衡量它们的本钱与收益，并可直接提高它们作为准公共品的绩效。

